
2020-2021 学年度北京师范大学广州实验学校期中考试卷

高二物理问卷

考试时间：90分钟； 命题人：徐刚 审题人：吴琼

第 I 卷（选择题）
一、单选题(共 40 分)
1．下面是某同学对电场中的一些概念及公式的理解，其中正确的是( )

A．根据电场强度定义式
FE
q

 可知，电场中某点的电场强度与试探电荷所带的电荷量成反比

B．根据真空中点电荷电场强度公式 2

QE k
r

 可知，电场中某点的电场强度与场源电荷所带的电荷量有关

C．根据电势差定义式
AB

AB
WU
q

 可知，带电荷量为 1 C的正电荷，从 A点移动到 B点克服电场力做功为 1 J，则

1ABU V

D．根据电容定义式
QC
U

 可知，电容器的电容与其所带电荷量成正比，与两极板间的电压成反比

2．家庭常用的白炽灯里面的钨丝的电阻会随温度升高而增大，下图所列的 4个图像中，最能正确地表示通过白炽

灯的电流随电压变化的关系图像的是（ ）

A． B． C． D．
3．两平行金属板相距为 d，电势差为 U，一电子质量为 m，电荷量为 e，从 O点沿垂直

于极板的方向射出，最远到达 A点，然后返回，如图所示，OA＝h，此电子具有的初动

能是（ ）

A． B． C． D．

4．如图所示，在原来不带电的金属细杆 ab附近 P处，放置一个正点电荷，c为
ab的中点，d为 P和金属杆连线的中点。达到静电平衡后（ ）

A．a端的电势比 b端的高 B．a端的电势比 b端的低

C．点电荷在杆内 c的场强为零 D．b端的电势比 d点的电势低

5．两电阻 R1、R2的电流 I随电压 U变化的关系图线如图所示，其中 R1的图线与纵轴

的夹角和 R2的图线与横轴的夹角都是θ＝30°.若将 R1、R2串联起来接入电路中，则通

电后 R1、R2消耗的电功率之比 P1∶P2等于( )

A．1∶ 3 B．3∶ 3

C．1∶3 D．3∶1



6．两只电压表 V1和 V2是由完全相同的两个电流计改装成的，V1表的量

程是 5 V，V2表的量程是 15 V，把它们串联起来接入电路中，则（ ）

A．它们的示数相等，指针偏转角度也相等

B．它们的示数之比为 l:3，指针偏转角度相等

C．它们的示数相等，指针偏转角度之比为 1:3
D．它们的示数之比、指针偏转角度之比均为 1:3

7．如图所示，M、N为两个等量同种电荷，在其连线的中垂线上的 P点放一静止

的负电荷 q（点电荷），不计重力，下列说法中正确的是（ ）

A．点电荷在从 P到 O的过程中，加速度越来越大，速度也越来越大

B．点电荷在从 P到 O的过程中，加速度越来越小，速度越来越大

C．点电荷运动到 O点时加速度为零，速度达最大值

D．点电荷越过 O点后，速度越来越小，加速度越来越大，直到粒子速度为零

8．如图所示电路，在滑动变阻器的滑片 P向上端 a滑动过程中，电压表、

电流表的示数变化情况为（ ）

A．两电表示数都增大

B．两电表示数都减少

C．电压表示数减少，电流表示数增大

D．电压表示数增大，电流表示数减少

9．如图 1所示，用充电宝为一手机电池充电，其等效电路如图 2所示。在充电开始后的一段时间 t内，充电宝的输

出电压U 、输出电流 I 可认为是恒定不变的，设手机电池的内阻为 r，则时间 t内（ ）

A．充电宝输出的电功率为 2UI I r B．充电宝产生的热功率为 2I r

C．手机电池产生的焦耳热为
2U t
r

D．手机电池储存的化学能为 2UIt I rt

10．如图所示，直线 A为某电源的U I 图线，曲线 B为某灯泡 1D 的U I 图线的一部分，用该电源和灯泡 1D 组

成闭合电路时，灯泡 1D 恰好能正常发光，则下列说法正确的是（ ）

A．此电源的内阻为1.5

B．灯泡 1D 的额定电压为 3V，额定功率为 6W

C．把灯泡 1D 换成“3V，20W”的灯泡 2D ，电源的输出功率将变小

D．由于灯泡 1D 的U I 图线是一条曲线，所以灯泡发光的过程，欧姆定律不适用

二、多选题(共 16 分)
11．如图所示，A、B、C、D是滑动变阻器的四个接线柱，现把此变阻器串联接入电路中，

并要求滑片 P向接线柱 D移动时，电路中的电阻减小，则接入电路的接线柱是（ ）

A．A和 B B．A和 C
C．B和 C D．B和 D
12．如图所示，电场中有 A、B两点，则下列说法中正确的是（ ）

A．电势φA＞φB，场强 EA＞EB
B．电势φA＞φB，场强 EA＜EB
C．将+q电荷从 A点移到 B点电场力做了正功

D．将-q电荷分别放在 A、B两点时具有的电势能 EPA＞EPB



13．如图是一个多量程多用电表的简化电路图，图中 E是电池，G为表头，虚线

方框内为换挡开关，A端和 B端分别与两表笔相连。下列说法正确的是（ ）

A．该多用电表的 A端应接红表笔

B．换挡开关旋至 3处为欧姆挡，电阻值为读数乘以倍率

C．换挡开关旋至 1、2处为电流挡，换挡开关旋至 2处量程较大

D．换挡开关旋至 4、5处为电压挡，换挡开关旋至 5处量程较小

14．一束 粒子沿两平行金属板中心轴射入板间的匀强电场后，分成三束 a、b、
c，如图所示，则（ ）

A．初速度比较， a b cv v v  B．板内运动时间比较， a b ct t t 

C．动能增加量比较， k kb kcaE E E     D．电势能变化量比较 pa p pcbE E E    

第 II 卷（非选择题）
三、实验题(共 20 分)
15．下图为探究平行板电容器的电容与那些因素有关的实验装置：

(1)该实验采取的实验方法为________________（填“等效替换法”，“控制变量法”或者“理想模型法”）；
(2)该实验中静电计指针的偏转程度显示的是____________；
A．平行板电容器两极板之间的电势差

B．平行板电容器一个极板上所带电荷量的绝对值

C．平行板电容器的电容

(3)某次实验中，给平行板电容器充电后断开电源，只将两板平行地错开，可

以观察到静电计指针偏角__________（填“变大”，“变小”或者“不变”）；
(4)某次实验中，给平行板电容器充电后断开电源，只将两板间距变大，则平

行板电容器之间的电场强度将________（填“变大”，“变小”或者“不变”）。

16．电阻率是用来表示各种材料导电性能的物理量。某同学在实验室测量一新材料制成的圆柱体的电阻率。

(1)用螺旋测微器测量其横截面直径，示数如图甲所示，可知其直径为 mm；用游标卡尺测其长度，示数如

图乙所示，可知其长度为_________mm。

(2)用多用电表粗测其电阻约为6Ω。为了减小实验误差，需进一步用伏安法测量圆柱体的电阻，要求待测电阻两端

的电压调节范围尽量大，滑动变阻器采用分压式接法。除待测圆柱体 xR 外，实验室还备有的实验器材如下：

A．电压表 1V （量程 3V，内阻约为 15 kΩ ） B．电压表 2V （量程 15V，内阻约为 75 kΩ ）

C．电流表 A（量程 0.6A，内阻约为 1Ω） D．滑动变阻器 1R（阻值范围 0~5Ω，2.0A）

E．滑动变阻器 2R （阻值范围 0~2000Ω，0.1A） F．直流电源 E（电动势为 3V）

G．开关 S，导线若干

则电压表应选________，滑动变阻器应选________。（均填器材前的字母代号）



(3)请设计合理的实验电路，并将虚线框中电路图补充完整。

(4) 实验测出圆柱体的电阻为 R，圆柱体横截面的直径为 D，长度为 L，
则圆柱体电阻率为   _________。（用 D、L、R表示）

四、解答题(共 24 分)
17．（6分）如图所示，一电荷量 q=3×10-4C带正电的小球，用绝缘细线悬于竖直放置足够

大的平行金属板中的 O点．S合上后，小球静止时，细线与竖直方向的夹角α=37°．已知两

板相距 d=0.1m，电源电动势 E=12V，内阻 r=2Ω，电阻 R1=4Ω，R2=R3=R4=12Ω．g取 10m/s2，
sin37°=0.6，cos37°=0.8．求：

(1)流过电源的电流；(2)两板间的电场强度的大小；(3)小球的质量．

18．（8分）如图所示，内壁光滑、内径很小的
1
4
圆弧管固定在竖直平面内，圆弧的半径 r为 0.2m，在圆心 O处固

定一个电荷量为﹣1.0×10﹣9C的点电荷．质量为 0.06kg、略小于圆管截面的带电小球，从与 O点等高的 A点沿圆管

内由静止运动到最低点 B，到达 B点小球刚好与圆弧没有作用力，然后从 B点进

入板距 d=0.08m的两平行板电容器后刚好能在水平方向上做匀速直线运动，且此

时电路中的电动机刚好能正常工作．已知电源的电动势为 12V，内阻为 1Ω，定值

电阻 R的阻值为 6Ω，电动机的内阻为 0.5Ω．求（取 g=10m/s2，静电力常量

k=9.0×109N•m2/C2）求：（1）小球到达 B点时的速度；（2）小球所带的电荷量；（3）
电动机的机械功率．

19．（10分）如图所示，在竖直平面内固定的圆形绝缘轨道的圆心为 O、半径 0.5mr  、内壁光滑，A、B两点分

别是圆轨道的最低点和最高点。该区间存在方向水平向右的匀强电场，一质量为 0.2kgm  、电荷量 q的绝对值为

53 10 C 的带电小球（可视为质点）恰好能静止在 C点。若在 C点给小球一个初速

度使它在轨道内侧恰好能做完整的圆周运动（小球的电荷量不变）。已知 C、O、D在

同一直线上，它们的连线与竖直方向的夹角 37  ，重力加速度为 210m / sg  ，

取 C 点所在的位置为重力势能和电势能的零势点（sin37 0.6  ， cos37 0.8  ）。

求：（1）电场强度的大小；

（2）若小球在轨道内侧恰好做完整的圆周运动,小球在 D点的动能多大？

（3）若小球在轨道内侧恰好做完整的圆周运动，求此过程中带电小球机械能的最小

值


